

اردو تراجم قرآن پر ایک نظر

مولانا محمد امانت اللہ اصلاحی کے افادات کی روشنی میں - ۲۵

(۱۰۴) من ذنوبکم کا ترجمہ

قرآن مجید میں تین مقامات پر من کے ساتھ یغفر لکم من ذنوبکم آیا ہے، اور تین ہی مقامات پر من کے بغیر یغفر لکم ذنوبکم آیا ہے۔ جہاں من نہیں ہے وہاں ترجمہ میں کوئی اختلاف نہیں ہے، لیکن جہاں من ہے وہاں ترجمہ میں اختلاف ہو گیا ہے، بعض لوگوں نے من کو زائد مان کر آیت کا ترجمہ کیا ہے، اور بعض لوگوں نے تعیض کا مان کر ترجمہ کیا ہے، دلچسپ معاملہ ان لوگوں کا ہے جو کہیں زائد والا ترجمہ کرتے ہیں اور کہیں تعیض والا ترجمہ کرتے ہیں۔ ذیل میں تینوں آیتوں کے کچھ ترجمے پیش کیے جا رہے ہیں جن سے صورت حال واضح ہو جاتی ہے۔

(۱) قَالَتْ رُسُلُهُمْ أَفِئَةُ اللَّهِ شَكٌّ فَاطِرِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ يَدْعُوكُمْ لِيَغْفِرَ لَكُمْ مِّنْ

ذُنُوبِكُمْ۔ (ابراہیم: ۱۰)

”کہا پیغمبروں ان کے نے کیا بیچ اللہ کے شک ہے بنانے والا آسمانوں اور زمین کا پکارتا ہے تم کو تو کہ بخشے واسطے تمہارے بعضے گناہ تمہارے سے“۔ (شاہ رفیع الدین)

”بولے ان کے رسول کیا اللہ میں شبہہ ہے جس نے بنائے آسمان اور زمین تم کو بلاتا ہے کہ بخشے تم کو کچھ گناہ تمہارے“۔ (شاہ عبدالقادر)

”ان کے رسولوں نے کہا کیا اللہ میں شک ہے آسمان اور زمین کا بنانے والا تمہیں بلاتا ہے کہ تمہارے کچھ گناہ بخشے“۔ (احمد رضا خان)

”ان کے پیغمبروں نے کہا کہ تم کو اللہ تعالیٰ کے بارہ میں شک ہے جو کہ آسمانوں اور زمین کا پیدا کرنے والا ہے وہ تم کو بلارہا ہے تاکہ تمہارے گناہ معاف کر دے“۔ (اشرف علی تھانوی)

”تاہم ایامرز دشتار از گناہان شتا“ (شیخ سعدی)

”تاہم ایامرز دبرائے شتا گناہان شتا“ (شاہ ولی اللہ)

(۲) يَا قَوْمَنَا أَجِيبُوا دَاعِيَ اللَّهِ وَآمِنُوا بِهِ يَغْفِرْ لَكُمْ مِّنْ ذُنُوبِكُمْ وَيُجِرْكُمْ مِّنْ عَذَابِ

الْأَلِيمِ۔ (الاتقاف: ۳۱)

”اے قوم ہماری قبول کرو واسطے بلانے والے کے اللہ کی طرف سے اور ایمان لاؤ ساتھ اس کے بخشے گا واسطے تمہارے گناہ تمہارے“۔ (شاہ رفیع الدین)

”اے قوم ہماری مانو اللہ کے بلانے والے کو اور اس پر یقین لاؤ کہ بخشتے تم کو کچھ تمہارے گناہ“ (شاہ عبدالقادر)
 ”اے ہماری قوم اللہ کے منادی کی بات مانو اور اس پر ایمان لاؤ کہ وہ تمہارے کچھ گناہ بخش دے“ (احمد رضا خان)

”اے بھائیو اللہ کی طرف بلانے والوں کا کہنا مانو اور اس پر ایمان لے آؤ اللہ تمہارے گناہ معاف کر دے گا“
 (اشرف علی تھانوی)

”تاہم میرا خدا برائے شائبہ بعض گناہان شمارا“ (شاہ ولی اللہ)
 ”تاہم میرا خدا برائے شائبہ گناہان شمارا“ (شیخ سعدی)
 (۳) يَغْفِرُ لَكُمْ مِّنْ ذُنُوبِكُمْ۔ (نوح: ۴)
 ”بخشتے گا واسطے تمہارے گناہ تمہارے“ (شاہ رفیع الدین)
 ”کہ بخشتے وہ تم کو کچھ گناہ تمہارے“ (شاہ عبدالقادر)
 ”وہ تمہارے کچھ گناہ بخش دے گا“ (احمد رضا خان)
 ”تو وہ تمہارے گناہ معاف کر دے گا“ (اشرف علی تھانوی)
 ”تاہم میرا خدا برائے شائبہ گناہان شمارا“ (شاہ ولی اللہ)
 ”تاہم میرا خدا برائے شائبہ گناہان شمارا“ (شیخ سعدی)

مذکورہ بالا ترجموں میں دیکھا جاسکتا ہے کہ بعض لوگوں نے ”کچھ گناہ“ اور بعض لوگوں نے ”گناہ“ ترجمہ کیا ہے، اور بعض نے کہیں یہ ترجمہ کیا ہے اور کہیں وہ۔ فارسی ترجموں میں شیخ سعدی ”از گناہان“ کرتے ہیں، جبکہ شاہ ولی اللہ دو مقامات پر صرف ”گناہان“ اور ایک مقام پر ”بعض گناہان“ کرتے ہیں۔

یہاں ایک نکتہ اور قابل توجہ ہے، وہ یہ کہ تینوں آیتوں کے ترجمہ میں شاہ ولی اللہ نے يَغْفِرُ لَكُمْ میں لکم کا ترجمہ ”برائے شائبہ“ اور شاہ رفیع الدین نے ”واسطے تمہارے“ کیا ہے، یہ بھی درست نہیں ہے، کیونکہ مغفرت کے ساتھ گناہ یا خطا جس کی مغفرت کی جائے بطور مفعول بہ آتا ہے اور جس شخص کی مغفرت کی جائے اس کے لئے لام بطور صلا آتا ہے، اس کا ترجمہ واسطے یا لئے کرنا درست نہیں ہے۔ اس لئے ”واسطے تمہارے“ کے بجائے صرف ”تمہارے“ ترجمہ ہوگا، جیسا کہ دوسرے لوگوں نے کیا ہے۔

اس مقام پر صاحب تفہیم اور صاحب تدبر کا موقف قدرے تفصیل کا تقاضا کرتا ہے۔ صاحب تفہیم نے سورہ نوح والی آیت کے ترجمے کی وضاحت کرتے ہوئے لکھا: ”یہاں من تبعیض کے لیے نہیں بلکہ عن کے معنی میں ہے“
 اس پر صاحب تدبر نے اسی آیت کے ترجمہ کی توضیح میں لکھا: ”اسی طرح اس کو عن کے معنی میں لینا بھی ایک بالکل بے سند بات ہے۔ اول تو اس کے عن کے معنی میں آنے کی کوئی قابل اعتماد مثال موجود نہیں ہے، ہو بھی تو غفر کا صلہ عن کے ساتھ نہیں آتا۔ آپ دعا میں کہتے ہیں: ربنا اغفر لنا ذنوبنا یوں نہیں کہتے کہ اغفر لنا عن ذنوبنا۔ اگر یوں کہیں گے تو اس کو صحیح ثابت کرنے کے لیے یہ تاویل کرنی پڑے گی کہ یہاں غفر لفظ بمعنی صفع یا اس کے ہم معنی کسی ایسے لفظ پر متضمن ہے جس کا صلہ عن کے ساتھ آیا ہے۔ اس کے بغیر غفر کے ساتھ عن کا استعمال عربیت کے خلاف ہوگا۔“

صاحب تدبر کی یہ بات تحقیق طلب ہے کہ ”من کو عن کے معنی میں لینا ایک بالکل بے سند بات ہے۔ اول تو اس کے عن کے معنی میں آنے کی کوئی قابل اعتماد مثال موجود نہیں ہے۔“ نحو کے مشہور محقق علامہ ابن ہشام نے ذکر کیا ہے کہ من کو عن کے معنی میں استعمال ہوتا ہے، انہوں نے اس کی قرآن مجید سے دو مثالیں بھی دی ہیں، ابن ہشام کی عبارت ملاحظہ ہو: مرادفة عن نحو (فويل للقاسية قلوبهم من ذكر الله) (يا ويلنا قد كنا في غفلة من هَذَا) (مغنی اللیب، ص: ۲۲۳)۔

جبکہ مولانا امامت اللہ اصلاحی کی رائے ہے کہ ان دونوں مثالوں میں جنہیں ابن ہشام نے ذکر کیا ہے، من کو عن کے معنی میں ماننا درست نہیں ہے، دونوں جگہ من کو عن کے معنی میں ہی استعمال ہوا ہے۔ ان کے نزدیک پہلی مثال کا مفہوم ہے، وہ سخت دل جو ذکر اللہ سے خالی ہیں، اگر عن ہوتا تو مفہوم یہ ہوتا کہ وہ دل جن پر اللہ کا ذکر اثر نہیں کرتا ہے۔ اسی طرح دوسری مثال کا مفہوم ہے کہ جانتے بوجھتے اس کی طرف سے غافل تھے، اگر عن ہوتا تو مفہوم ہوتا کہ اس سے بے خبر تھے، جیسا کہ بغیر صلہ کے آتا ہے، فرمایا (وان كنت من قبله لمن الغافلين) غرض دونوں مثالوں میں من کے معنی میں ہی استعمال ہوا ہے۔

البتہ صاحب تدبر کی یہ بات کہ ”غفر کا صلہ عن کے ساتھ نہیں آتا“ بالکل درست ہے اور صاحب تفسیر کا اس مقام پر من کو عن کے معنی میں ماننا واضح طور سے غلط ہے، لگتا ہے کہ صفحہ اور عفا وغیرہ جیسے غفر کے ہم معنی الفاظ سے اشتباہ کے نتیجے میں ان سے یہ چوک ہو گئی، راقم کی معلومات کی حد تک یہ رائے کسی مفسر یا ماہر لغت نے ذکر نہیں کی ہے۔ صاحب تدبر نے ان لوگوں پر بھی سخت تنقید کی ہے جو من کو یہاں زائد قرار دیتے ہیں، وہ سورہ نوح کے زیر بحث ترجمہ کی توضیح میں لکھتے ہیں:

”حرف من کو بعض لوگوں نے زائد قرار دیا ہے اور بعض لوگوں نے اس کو عن کے معنی میں لیا ہے لیکن یہ دونوں رائیں عربیت کے خلاف ہیں۔ قرآن میں کوئی حرف بھی زائد نہیں ہے۔ اگر کہیں کوئی حرف بظاہر زائد نظر آتا ہے تو وہ بھی زبان کے معروف ضابطہ کے تحت کسی خلا کو بھرنے کے لیے آیا ہے۔ اس طرح کے حروف مخصوص ہیں۔ ہر حرف کو بغیر کسی سند کے زائد نہیں قرار نہیں دیا جاسکتا، من کے زائد آنے کی کوئی مثال قرآن یا مستند کلام میں موجود نہیں ہے۔“

آگے لکھتے ہیں:

”میرے نزدیک یہاں من اپنے معروف معنی یعنی تبعیض ہی کے لیے آیا ہے۔ پوری بات گویا یوں ہے کہ یغفر لکم ما تقدم من ذنبکم (اگر تم میری باتیں مان لو گے تو اللہ تعالیٰ تمہارے وہ سارے گناہ معاف فرمادے گا جو اب تک تم سے صادر ہوئے ہیں) یہاں وضاحت قرینہ کی بنا پر ما تقدم کے الفاظ حذف ہو گئے ہیں۔۔۔۔۔ اس آیت میں حرف من اسی حقیقت کے اظہار کے لیے آیا ہے کہ اگر تم اس دعوت کو قبول کر کے ایمان میں داخل ہو جاؤ گے تو دور جاہلیت کے تمہارے سارے گناہ بخش دیئے جائیں گے۔ اگر یہ من یہاں نہ ہوتا تو آیت کے یہ معنی نکل سکتے تھے کہ تمہارے تمام اگلے پچھلے گناہ بخش دیئے جائیں گے۔ درآنحالیکہ یہ بات صحیح نہیں ہے، اس لیے کہ کفر کے بعد ایمان صرف پچھلے گناہوں ہی کا ہادم بنتا ہے۔ آگے کے گناہوں کا ہادم نہیں بنتا۔“

صاحب تدبر کی یہ بات کہ ”من کے زائد آنے کی کوئی مثال قرآن یا مستند کلام میں موجود نہیں ہے“ خلاف واقعہ بھی ہے اور تمام اہل لغت کے موقف کے بھی خلاف ہے، مذکورہ ذیل قرآنی مثالوں میں من کے زائد ہونے پر تو تمام نحویوں کا اتفاق ہے: (ما جاءنا من نذير) (وَمَا تَسْقُطُ مِنْ وَرَقَةٍ إِلَّا يَعْلَمُهَا) (مَا تَرَى فِي خَلْقِ الرَّحْمَنِ مِنْ تَفَاوُتٍ) (فَارْجِعِ الْبَصَرَ هَلْ تَرَى مِنْ فُطُورٍ)

البتہ نحویوں کے درمیان اس میں اختلاف ہے کہ من بلا شرط زائد ہو سکتا ہے یا اس کے لیے کچھ شرطیں بھی ہیں، زیر بحث جملہ یعنی (يعفركم من ذنوبكم) میں من ابو عبیدہ اور انخفش کے نزدیک زائد ہو سکتا ہے۔

صاحب تدبر کا یہ خیال ہے کہ ”اگر یہ من یہاں نہ ہوتا تو آیت کے یہ معنی نکل سکتے تھے کہ تمہارے تمام اگلے پچھلے گناہ بخش دیے جائیں گے“ اگر ان کی یہ بات مان لی جائے تو ان آیتوں کے بارے میں کیا کہا جائے گا جہاں یہی جملہ من کے بغیر آیا ہے۔ جیسے قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ (آل عمران: ۳۱) کیا اس آیت میں اگلے پچھلے تمام گناہ معاف کر دینے کی بات کہی گئی ہے۔

دلچسپ بات یہ ہے کہ صاحب تدبریوں تو اس جملے میں من کو تعیض کا مانتے ہیں، لیکن ترجمہ عام طور سے زائد کا کرتے ہیں، سورہ ابراہیم والی آیت میں ترجمہ کرتے ہیں: ”تا کہ تمہارے گناہوں کو بخشے“۔ سورہ احقاف والی آیت میں ترجمہ کرتے ہیں: ”اللہ تمہارے گناہوں کو بخشے گا“۔ البتہ سورہ نوح والی آیت میں ترجمہ کرتے ہیں: ”اللہ تمہارے (پچھلے) گناہ معاف کر دے گا“، وہ اس وجہ سے کہ وہ یہاں ماتقدم کو محذوف مانتے ہیں، حالانکہ صرف من کو بنیاد بنا کر اس طرح سے محذوف ماننا خود دلیل کا محتاج ہے۔

مزید دلچسپ بات یہ ہے کہ صاحب تدبر سورہ نوح والی آیت میں تو من سے پہلے ماتقدم محذوف مان کر من ذنوبکم سے پچھلے گناہ مراد لیتے ہیں۔ لیکن سورہ احقاف والی آیت میں ان کی رائے بالکل مختلف ہے، لکھتے ہیں: ”من تعیض کے لیے ہے جس سے یہ بات نکلتی ہے کہ بعض گناہ ایسے بھی ہیں جن کی معافی کا معاملہ اس ایمان کے بعد بھی محول رہتا ہے۔ میرا خیال ہے کہ یہ وہ سنگین قسم کے گناہ ہیں جن کا تعلق حقوق العباد سے ہے۔“

درست بات یہ ہے کہ مذکورہ تینوں آیتوں میں من تاکید کے لئے ہے، اور ان میں تمام گناہ معاف کئے جانے کا وعدہ ہے، ان تینوں آیتوں کا خطاب غیر مسلموں سے ہے، اور غیر مسلموں کو اسلام کی دعوت دیتے وقت یہ کہنا کسی طور مناسب نہیں لگتا ہے کہ اگر تم ایمان لے آئے تو تمہارے کچھ گناہ معاف کیے جائیں گے اور کچھ گناہ معاف نہیں کیے جائیں گے۔ کسی نبی کی دعوت میں ہمیں اس طرح کی بات نہیں ملتی ہے۔ نہ ہی یہ دعوتی حکمت کے مطابق ہے، اور نہ ہی یہ قرآن مجید کی دوسری تصریحات کے موافق ہے۔ موقع محل کا تقاضا صاف طور سے یہی ہے کہ من کو تعیض کے بجائے تاکید کے لیے مانا جائے۔ قرآن میں اسی مفہوم کو یوں بھی ادا کیا گیا ہے: قُلْ لِلذَّيْنِ كَفَرُوا إِنْ يَتَّهَمُوا يُعْفَر لَهُمْ مِمَّا قَدْ سَلَفَ (الانفال: ۳۸) یعنی جتنے گناہ اب تک ہو چکے ہیں سب معاف کر دیئے جائیں گے۔ یہاں بھی ماقد سلف سے متحدہ نہیں ہو رہی ہے بلکہ عموم کی تاکید ہو رہی ہے، کیونکہ معافی چاہنے والے کا مدعا یہی ہوتا ہے کہ جتنے گناہ ہو چکے ہیں وہ سب معاف کر دیئے جائیں۔

ان تینوں مقامات پر من کو زائد ماننے والوں پر امام رازی نے سخت تنقید کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ کلام الہی کے کسی لفظ کو زائد ماننا درست نہیں ہے۔ أما قوله: إِنَّهَا صِلَةٌ فَمَعْنَاهُ الْحَكْمُ عَلَى كَلِمَةٍ مِنْ كَلَامِ اللَّهِ تَعَالَى بِأَنَّهَا

حَسُو ضَائِعٌ فَايِدٌ، وَالْعَاقِلُ لَا يُجَوِّزُ الْمَصِيرَ إِلَيْهِ مِنْ غَيْرِ ضَرُورَةٍ۔ التفسير الكبير، (۷۲/۱۹)

اس لئے یہ وضاحت ضروری ہے کہ جب من کو زائد کہا جاتا ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا ہے کہ وہ فضول اور بے مصرف ہے، بلکہ اس سے ایک فائدہ حاصل ہوتا ہے، اور وہ یہ کہ اس لفظ کے عموم کی تاکید ہوتی ہے جس پر من داخل ہوتا ہے، یعنی ذنوب بکم کا مطلب ہوگا تمہارے گناہ اور من ذنوب بکم کا مطلب ہوگا تمہارے تمام گناہ۔ چنانچہ علامہ ابن ہشام نے من کے اس مفہوم کے بارے میں یوں لکھا ہے: تو کید العموم وَهِيَ الزَّائِدَةُ اس لیے امام رازی کا یہ کہنا کہ من کو یہاں زائد ماننا کلام الہی کی شان کے منافی ہے درست نہیں ہے۔ سورہ ابراہیم والی آیت کا ذیل کا ترجمہ تاکید کے اس مفہوم کو بخوبی ادا کر رہا ہے: ”وہ تو تمہیں اس لئے بلا رہا ہے کہ تمہارے تمام گناہ معاف فرمادے“ (محمد جونا گڑھی) مولانا امانت اللہ اصلاحی وضاحت کرتے ہیں کہ من یہاں پر نہ زائد ہے اور نہ تعجیض کے لئے ہے، بلکہ فصل اور تاکید کے لئے ہے، یعنی پہلے مغفرت کا اعلان کر دیا پھر بیان کیا کہ نہ صرف خطائیں بلکہ سارے گناہ معاف کر دے گا۔

یہ بات اوپر ذکر کی جا چکی ہے کہ قرآن مجید میں یغفر لکم من ذنوبکم تین بار آیا ہے اور یغفر لکم ذنوبکم بھی تین بار آیا ہے، اس پر مزید امام زنجیری نے یہ نکتہ بھی دریافت کیا کہ جہاں من کے ساتھ آیا ہے وہاں مخاطب غیر مسلمین ہیں، اور جہاں من کے بغیر آیا ہے، وہاں مخاطب اہل ایمان ہیں۔

چونکہ امام زنجیری من کو تعجیض کا مانتے ہیں، اس لیے وہ اس فرق کی کوئی معقول وجہ پیش نہیں کر سکے، اور محض اتنا کہا کہ ایسا اس لیے کیا ہے کہ قیامت کے دن دونوں فریقوں میں فرق و امتیاز رہے۔ وَكَأَنَّ ذَلِكَ لِسَلْفِرِقَةٍ بَيْنَ السَّحَطَاتَيْنِ، وَغَلًّا يُسَوِّي بَيْنَ الْفَرِيقَيْنِ فِي الْمَعَادِ ان کی اس رائے پر امام رازی نے سخت تنقید کی۔ اور کہا فُهِو مِنْ بَابِ الطَّمَامَاتِ۔ تاہم خود امام رازی اور دیگر مفسرین نے من کو تعجیض کا مان کر جو تو جیہیں کی ہیں، ان سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس رائے کے نتیجے میں مفسرین کو کتنی زیادہ الجھنوں کا شکار ہونا پڑا۔

لیکن اگر من کو برائے تاکید مانیں تو اس فرق کی واضح توجیہ سامنے آ جاتی ہے، اہل کفر کے گناہ بہت زیادہ اور بہت بڑے ہوتے ہیں، اور وہ وحی کے اور وحی کے ہر وعدے کے منکر بھی ہوتے ہیں، اس لیے ان کو یہ یقین دلانا کہ ایمان لانے کی صورت میں ان کے تمام گناہ معاف ہو جائیں گے تو کید کے اسلوب کا تقاضا کرتا ہے۔ جبکہ اہل ایمان کے گناہ کفر و شرک سے آلودہ زندگی کے مقابلے میں بہت معمولی درجے کے ہوتے ہیں، اور صاحب ایمان ہونے کی وجہ سے وہ اللہ کے ہر وعدے پر فوراً یقین کرنے کے لیے تیار بھی ہوتے ہیں، اس لیے تو کید کے اسلوب کے بغیر بھی ان کے یقین کے لیے ہر وعدہ کافی ہوتا ہے۔ غرض گناہ تو ہر توبہ کرنے والے کے معاف ہو جائیں گے تاہم کافروں سے جو معافی کا وعدہ کیا گیا ہے اس میں تاکید اور زور زیادہ ہے۔

من ذنوبکم کے اسلوب اور اس کے اندر موجود تاکید کو سمجھنے کے لیے ذیل کی آیت قول فیصل اور بہترین رہنما ہے:
قُلْ يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِن رَّحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ۔ (الزمر: ۵۳)

(جاری)